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Nr.387  din 21  decembrie 2023 

Ministerul Sănătății  

 

Cancelaria de Stat 

 

Aviz 

la proiectul Hotărârii Guvernului  

cu privire la aprobarea Programului național pe boli rare pentru anii 2024 - 2028  

(număr unic 1098/MS/2023) 

 

1. Considerații generale 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul Hotărârii 

Guvernului cu privire la aprobarea Programului național pe boli rare pentru anii 2024 - 

2028. 

CALM a analizat prevederile proiectului Hotărârii Guvernului în cauză prin prisma 

respectării principiilor de organizare, funcționare și a intereselor autorităților 

administrației publice locale (APL). 

Programul național pe boli rare pentru anii 2024 – 2028 are ca scop îmbunătățirea 

calității vieții și a gradului de autonomie a persoanelor afectate de boli rare prin acces la 

servicii de diagnostic, tratament și îngrijiri integrate personalizate, în mod echitabil și 

fără discriminare, indiferent de vârstă, gen, etnie, dizabilitate. 

 

2. Legislația aplicabilă 

❖ Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială 

"Tratate internaționale", 1999, volumul 14, pag.14 

❖ Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994; 

❖ Legea privind finanţele publice locale, nr. 397 din 16.10.2003; 

❖ Legea privind descentralizarea administrativă, nr. 435 din 28.12.2006; 

❖ Legea privind administrația publică locală, nr. 436 din 28.12.2006. 

 

3. Constatări/obiecții 

În urma analizei proiectului Hotărîrii Guvernului, CALM a constatat următoarele: 

Potrivit pct.4 din PHG, finanțarea acțiunilor prevăzute în prezenta hotărâre se va 

efectua din contul şi în limitele alocațiilor aprobate în aceste scopuri în bugetele 

autorităților/instituțiilor implicate, precum şi din alte surse, conform legislației. 

În PLANUL DE ACŢIUNI privind realizarea Programului național pe boli rare 

pentru anii 2024 – 2028, la Obiectivul specific nr.3, acțiunea 3.25 se referă la: Asigurarea 

transportului pacientului cu boală rară spre consult medical de nivel II sau III de către 

serviciile de asistență socială/APL, cu examinarea popsibilității de includere a serviciilor 

de transport în categoria celor rambursabile. 

Din greșeală s-a omis faptul, că Programul național este oferit în calitate de 

recomandare autorităților administraţiei publice locale, instituții responsabile de 

realizarea acestei acțiuni sunt Ministerul Sănătății și Ministerul Muncii și Protecției 
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Sociale, iar APL e partener de implementare, astfel că în textul acțiunii se face referință 

la APL, ceea ce contravine prevederilor Programului, precum și nu corespunde 

instituțiilor responsabile indicate. 

Cu toate că în pct. 3 din PHG sunt vizate consiliile municipale Chişinău şi Bălţi, 

administraţia unităţii teritoriale autonome Găgăuzia (Gagauz-Yeri) şi consiliile raionale 

în legătură cu recomandarea elaborării, aprobării şi asigurării realizării programelor 

teritoriale pe boli rare pentru anii 2024-2028, în textul Programului, precum și în  

PLANUL DE ACŢIUNI privind realizarea Programului național nu sunt concretizate 

autoritățile publice locale care vor contribui în calitate de parteneri la realizarea acțiunilor 

(APL II și/sau APL I), ceea ce poate crea confuzii privind autoritățile implicate. 

4. Propuneri și recomandări 

În vederea îmbunătățirii prevederilor proiectului Hotărării Guvernului, propunem 

următoarele modificări în PLANUL DE ACŢIUNI privind realizarea Programului 

național pe boli rare pentru anii 2024 – 2028, la Obiectivul specific nr. 3: 

- din textul acțiunii 3.25 se exclude textul "/APL"; 

- La acțiunea 3.25 și acțiunea 3.56, la rubrica „Parteneri” textul "APL" va fi 

înlocuit cu textul "APL II". 

 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova consideră că proiectul Hotărârii 

Guvernului cu privire la aprobarea Programului național pe boli rare pentru anii 

2024 - 2028 poate fi propus pentru aprobare, doar după modificarea prevederilor 

menţionate mai sus. 

Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 
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